

解码文化自信的桂林 之 临桂篇

□本报记者 周文琼

大岩遗址位于临桂区临桂镇二塘行政村小太平自然村东南下岩门山北麓，一条小溪自北向南流入洞内成为地下暗河，原始人就居住在暗河入口处左侧岩洞内，时间跨度长达万年……在历史的长河中，这是一片凝结人文精华的土地，这里有广西的第一位状元赵观文，有“三元及第”的陈继昌，这里曾是广西出名人最多的县，这里是被称为“世界的陈宏谋”的故乡……

这是临桂，万年沉淀下自强不息、乐观通达、开放包容的人文沃土；一座被璀璨文化照亮的生机澎湃、动能不竭的宜居之城。

状元文化浸润万家

距桂林市区20公里远的临桂四塘田心村的状元桥，春季时节是火爆的网红打卡点。二百多年来石桥静卧在天地间，风景犹如一幅水墨画，远处山峦起伏，眼前水田无风如镜面般平静，风一来吹皱春水，层层叠叠又洁净素雅，行走于此，仿佛走进了画里……史料记载，当年田心村靖江王后裔朱若东女儿朱依英嫁与附近横山村陈宏谋的孙子陈兰森，两家联姻为此建造了此桥。清朝嘉庆二十五年陈继昌科举考试连中“三元”，中国一千三百多年的科举考试制度中，连中三元的状元仅十三人，因陈继昌回舅家常常要经过这座桥，因此人们便将这座桥命名为“状元桥”，鼓励后人努力学习。

横山村则被称为广西科举第一村。这里是清代大学士陈宏谋和陈继昌的故里。从陈宏谋至陈继昌的五代，经历了雍正、乾隆、嘉庆和道光四朝，他们在位时勤政为民，清正廉洁，被后人誉为四朝循吏。横山村陈氏祠堂仍然有对联记录着昔日辉煌。上联：“四朝循史高祖一品当朝相继四巡抚十六州府四十三县令”。下联：“五代连科玄孙三元及第共揽三翰林中八进士三十二举人”。

在封建社会，“十年寒窗无人问，一朝成名天下知”是许多苦读学子的座右铭。对于一个地域来说，有人考中状元也是地方文化发达的象征。桂林自古就是“状元之乡”。桂林是广西历史上中状元、进士最多的城市。

史料表明：明清两代广西中进士711人，桂林占了242人；广西历史上共有举人9697人，桂林达4958人，占了半数以上；广西历史上共有状元10人，其中7人出自桂林临桂。

唐乾宁二年(895年)赵观文赴京会试而状元及第，首魁天下，成为广西的第一位状元。

以诗闻名的状元裴说，是唐宋著名诗人，《全唐诗》收其诗作51首传世。

陈继昌因“三元及第”而闻名天下，整个清代二百多年连中解元、会元、状元的只有两人，他是其中之一，另一是宜山人冯京。清代学者阮元任两广总督时，为连中“三元”的陈继昌在桂林靖江城南面正阳门设立了一块“三元及第”坊。

“文学大家”龙启瑞，是中国文学史上著名的“岭西五大家”之一。他一生写就了几十部极有价值的治学专著和文学诗词专著，给后人留下了一笔丰厚的文化遗产。

“民以食为天”是人们常常挂在嘴上的话。光绪十五年(1889年)，41岁的张建勋进京参加科考，会试中选之后，接着在殿试中以一篇《民以食为天》的策论，一举夺魁。张建勋是著名的书法家，光绪三十二年(1906年)，张建勋被清政府派往日本访问，考察学务。他在日本考察访问期间，与日本友人互研书法，互赠书画作品，为中日文化交流作出了贡献。

孰与翰官独步先？传庐折桂报连连。三科考取双元榜，一县艳称八进贤。悲国运，恨狼烟！春风词笔著华篇。无多宦迹留青史，却有骚坛韵事宣。这首《鹧鸪天》，是对广西最后一个状元刘福姚的评赞。从光绪十五年(1889年)到十八年这三年时间，清廷举行了三科大考，临桂却出了两个状元，张建勋和刘福姚。同时，在这三科之中，临桂还出了八个进士，故有“一县八进士，三科两状元”之称。一时艳绝天下，才压群英。

状元刘福姚“一身傲骨”。虽是年轻英俊，但却生不逢时，高中以后，正值国运衰微，清室将倾；加上外敌入侵，特别是庚子八国联军之役，锋芒直指北京。刘福姚留在北京，写出了一批具有强烈思想性的反侵略词篇。他尊重忠心为国为民的人，不屑与朝中那些蝇营狗苟钻营弄权的王公大臣为伍。他常对同僚和朋友说的一句话是：“为官可以无禄，不可无骨！”

东西巷的状元廊向世人集中呈现了桂林历

临桂区

璀璨文化照亮高质量发展之路

代八大状元的雕塑和故事；“三元及第”坊还在激励着一代又一代的读书人。时光流逝，状元文化述说着临桂深厚的人文底蕴，也吸引着世人到此来探究，古时的南蛮之地，何以人才辈出，成为“状元之乡”。

名人遗迹开启一扇历史的窗

临桂历史悠久，出土文物证实，距今五千年前，这里已有先民居住。从西汉元鼎六年(公元前111年)置始安县起，至今已两千多年。三国到清末，始安(临桂)县城一直是郡、州、路、府治所在地，故有“桂郡首邑”之称，为历代当政者所重视。临桂山川钟毓，人杰地灵，自古迄今才俊辈出。

唐代著名诗人曹唐，140余首诗收入《全唐诗》。

明代吕调阳，为人清廉勤谨，地位尊崇，为皇帝讲学引经据理，切中时弊。协助张居正执掌大权，支持和帮助张居正推行变法。

清代名臣陈宏谋，任外官内宰40余年，政绩卓著声誉震朝野。而他被称为“世界的陈宏谋”在于他还是一个思想家，他的社会教育思想，经济思想……这些思想跨越时空和地域，展现出久远的生命力。

近代著名词人王鹏运，词学造诣极深，康有为说他“填词为光绪朝第一”，他和况周颐被推为“临桂词派”，与朱祖谋、郑文焯同被誉为清末词学四大家。

民国时期，国民政府代总统李宗仁、国防

部部长白崇禧人称“李白”。二人是国民党内最具实力的地方军事势力——桂系的核心人物。在他们的故居、历史遗迹中，人们感受李宗仁先生起落不一、扑朔迷离的历史生涯，他回归祖国的征程，“青春戎马，晚节黄花”的传奇人生。人们也从建筑中感受多姿多彩的桂北民俗文化。

中共早期党员、广州起义领导人之一的黄锦辉；不畏强暴、不怕牺牲的中共桂林县地方组织创始人李征凤；身经百战、威震敌胆的中国人民解放军副总参谋长李天佑上将；广西第一位全国政协委员、自治区人民政府副主席李任仁。田汉曾以一个文化工作者的身份深情地说，“广西闻名的是李、白，可武李、白绝对不如李文、白，即是李任仁先生和白鹏飞先生。桂林文化者的困难，他很能担当与支持。”

历史名人资源是一个城市极其珍贵的文化资源和精神财富，是一个地方特有的文化符号。他们的生平事迹，他们对历史的贡献及对后世的深远影响，让当代人们窥见历史的一面。

临桂还留下了许多遗迹，当人们踏入那片土地，仿佛一下子穿越了时空隧道，进入了历史的大门。

为了支援中国人民抗日，1942年6月美国空军驻华特遣队(俗称“飞虎队”)第76战斗机中队首次进驻秧塘机场，担负华南空防、歼击和轰炸侵华日军的军事目标。6月12日，桂林上空“飞虎队”飞机与日机空战，击落日机8架。1943年3月25日，日机12架编队侵入两江上空，企图轰炸秧塘机场。“飞虎队”12架P-20鲨鱼式战斗机起飞拦截，击落日机4架，日机潜逃。10月15日，9架日机侵犯五通地区。“飞虎队”6架歼击机起飞沿桂青公路(今321国道)低空飞行，到桐山村时马上爬高拦截日机，双方在五通上空展开空战，“飞虎队”击落击伤日机各1架，其他日机慌忙逃跑。1943年12月23日，“飞虎队”王牌主力23战斗机大队、308轰炸机大队及中美混合联队相继从昆明移防临桂，并在鸡公山设立前哨指挥所，从此“飞虎队”的一切指令和战报都由秧塘飞机场发出……

在这段中美并肩作战的历史中，许多“飞虎队”队员与中国人民结下了深厚友谊，涌现出许多可歌可泣的感人故事，其间有九百多名飞虎队飞行员被中国人民救护。

2015年3月28日，位于临桂新区的美国“飞虎队”桂林遗址公园开园。10月，美国“飞虎队”历史委员会在澳大利亚成功购买了一架当年美国“飞虎队”主力机型C-47运输机，赠予遗址公园。前来参观的游客络绎不绝。通过参观纪念馆和陈列的C-47飞机，中美两国人民联合抗击日本法西斯的场景还历历在目。

2023年上半年，飞虎队公园参观人数5.26万人次，李宗仁故居参观人数3.38万人次。留存的诸多历史遗迹和精神财富，构成临桂的气质和灵魂，沉淀出这片自强不息、乐观通达、开放包容的人文沃土。

文化遗产保护成果惠及群众

临桂位于桂林的西部，境内有桂柳运河。桂柳运河，又名相思埭、南陡河，开凿于唐长寿元年(692年)，是广西古代的两大运河之一。运河源于临桂区会仙镇狮子岩，东流至桂林市雁山镇社门岭与良丰河连接，注入漓江；西流经四塘大湾达苏桥，注入洛清江下汇柳江。全长约30公里。《临桂县志》上就有“北有灵渠，南有陡河”之说，而《广西通史》曾这样记载：“(桂柳运河)沟通漓江(桂江)柳江之航运，为桂林通往柳州的水路捷径。开凿前，桂林至柳州的水路运输，系由漓江经梧州，溯西江上桂平，北上黔江，又经象州入柳州，航程千余里。运河开通后，从桂林至柳州全航程仅三百里，故称桂柳运河。”

从唐长寿元年开筑相思埭，历宋、元、明至清初的一千多年时间里，这条运河是西南重镇桂林联系少数民族地区的纽带，客观上也成了朝廷调兵遣将镇压土著“反叛”、控制少数民族地区的军事要道。据载，这条运河在战时主要运送军需物资，平时也运送其他物资。为保护渠道，朝廷派官员严守，民众不得使用。由于运河主要为解决军需军需而专用，故在相当长的时期内一直不兴旺，以致史志不载，人不相传。

清雍正时期，朝廷广征苗胞大修运河，相思水为军民广泛使用，运河转入兴盛时期。运河贯通商道，便利舟楫，渠内流水因时蓄泄，灌溉近渠之田。

民国初年，相思埭已成民用运河，每年官方过船仅一两次，而商船则日夜往来不绝，景况十分繁荣。至民国后期，随着机动车辆的出现和发展，桂柳运河逐渐衰落。现今，运河上最著名的旅游景点会仙湿地公园，被誉为“漓江之肾”，是漓江流域最大的喀斯特地貌原生态湿地。

河水静静流淌，日夜不息，述说临桂的过去、未来……

再造“一个新桂林”！2007年，桂林市委、市政府成立了临桂新区规划建设筹备工作领导小组。“五年见成效，十年基本建成”，桂林市委确定了临桂新区建设目标，临桂新区建设扬帆起航。

2008年5月4日，中共桂林市委临桂新区工作委员会、桂林市临桂新区管理委员会正式成立。临桂新区建设进入一个全新阶段。

蓝图已变为现实，临桂作为城市新中心的各项功能正在发挥作用。临桂是桂林世界级旅游城核心区，按照“山、水、城、文、旅”融合

发展的路子，迎来了新生机。

2022年全区首批获得政策性开发性金融工具支持项目——桂林新区相思江防洪排涝提升工程开工。27个子项目涉及防洪排涝、水系连通、截污治污、湿地保护、生态修复、乡村振兴、产业发展、文化旅游。项目将通过疏浚、拓宽相思江流域河道，修复分洪蓄水堰坝，水系连通，提高辖区水域防洪排涝能力，同时，通过建设城市截污、治污管网工程，全面提升雨污水收集处理能力，极大改善桃花江、相思江、会仙湿地水质和新区的生态环境。

2023年上半年，临桂区推进重点文旅项目建设。世界级古运河户外营地旅游项目完成投资510万元、横山村综合治理项目完成投资4840万元、古桂柳运河综合治理工程完成投资510万元……文化遗产保护切实成为临桂发展之光，惠及千家万户。

坚定文化自信，临桂还在注入不竭动能，在发展的路上乘风破浪……



图①：状元文化滋养着一代又一代的读书人

图②：陈宏谋故居

图③：临桂新区

(本版图片均由临桂县委宣传部提供)

■嘉宾访谈

以基础设施改造为突破口
全力打造世界级旅游城核心区

□黄开胜(临桂区文化体育和旅游局局长)

临桂作为世界旅游城核心区，立足资源禀赋，大胆创新，将体育赛事与城市品牌打造及特色产业推介相结合，以文化旅游活动为载体，突出对临桂特色资源的推介和宣传，助推临桂经济、文化、体育、旅游等产业融合发展。

上半年，一系列惠及群众的文化旅游活动叫好又叫座。

2月5日在山水公园，2023年“玉兔迎春闹元宵”大型焰火秀，现场观看人数达8万人，线上直播观看人数近20万人，成为桂林百姓最受欢迎的过年文化大餐之一。端午节“2023广西·桂林(临桂)东盟城市龙舟邀请赛”2天赛事现场观赛人数达5万人次，7个网络直播平台观赛人数近200万人次……

临桂上半年接待游客190.59万人次，同比增长8.44%，旅游总消费17.88亿元，同比增长6.5%。

在下半年，临桂区还将举办2023年第一届桂林桂花文化旅游节。该节包括第二届南方苗木交易会、世界旅游小姐广西赛区总决赛、第三届全国自驾车俱乐部大会、2023桂林·临桂“桂花仙子”总决赛等四大主题板块。通过聚集人气，有效带动临桂

文旅产业发展。

临桂历史文化资源丰富，拥有大量宝贵的历史文化遗产。接下来，临桂将以项目来推动基础设施的改造，深度融合文旅产业发展。

桂林新区相思江防洪排涝提升工程，27个子项目涉及防洪排涝、水系连通、截污治污、湿地保护、生态修复、乡村振兴、产业发展、文化旅游。这是惠民的一项大工程，依托该项目，临桂区的基础设施将得到极大改善。

目前临桂区正在深入推进清廉景区建设工作，制定了三年建设规划。将打造好枫和里、桂林博物馆、桂林新区环城水系等5个清廉景区示范点和试点，连点成线，打造四塘横山村(陈宏谋宗祠)一桂林博物馆一枫和里文化城、会仙湿地景区一四塘横山村(陈宏谋宗祠)一新区环城水系、枫和里文化城一新区环城水系一红溪景区等3条清廉旅游线路。同时打造状元文化、抗战文化、自然风光三条旅游精品线路；临桂还将持续深入挖掘民族民间文化资源，加强文物的保护；开展好品牌文化体育活动，推动文艺精品创作；继续发挥好旅游龙头带动作用，全力助推世界级旅游城核心区建设。

(记者周文琼 整理)

